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Инфляционные ожидания населения

В июле 2017 г. инфляционные ожидания населения на год вперед, рассчитанные с ис-
пользованием различных методов, несколько возросли. Такая динамика ожидаема, но-
сит временный характер и связана как с сезонным повышением цен на отдельные про-
довольственные товары, так и  с  плановой индексацией тарифов ЖКХ. Наблюдаемая 
инфляция продолжает снижаться, приблизившись к  минимальному значению за  всю 
историю наблюдений. Для удержания инфляции вблизи целевого значения и дальней-
шего снижения инфляционных ожиданий Банк России сохраняет умеренно жесткую де-
нежно-кредитную политику.

В июле 2017 г. инфляционные ожида-
ния населения на  следующие 12 меся-
цев возросли. Прямая оценка «инФОМ» 
(медианное значение), рассчитанная по от-
ветам на вопрос об уровне инфляции, уве-
личилась по  сравнению с  предыдущим 
месяцем (на 0,4 п.п., до 10,7%). При этом 
она остается вблизи минимального значе-
ния за всю историю наблюдений.

Среди причин ухудшения своих ожи-
даний респонденты стали чаще назы-
вать рост тарифов ЖКХ и ухудшение ви-
дов на урожай на фоне неблагоприятных 
погодных условий.

Оценки инфляционных ожиданий, сде-
ланные Банком России на  основе данных 
опроса «инФОМ», также возросли (4,6%1 
в июле после 4,0% в июне).

Несмотря на рост инфляционных ожида-
ний, мнение респондентов о достижении 
инфляцией целевого уровня в  2017  г. 
не  изменилось по  сравнению с  преды
дущим месяцем, а ответы на вопрос об ин-

1 Различия в оценках «инФОМ» и Банка России но-
сят методологический характер. Прямая оценка 
«инФОМ» получена на основе ответов респонден-
тов на вопрос о том, в каком интервале будет на-
ходиться инфляция («интервальная» оценка). При 
расчете вероятностной оценки Банк России исполь-
зует ответы не о конкретных значениях темпов ро-
ста цен, так как респонденты могут испытывать за-
труднения с выбором числового интервала, а толь-
ко об изменении инфляции. Затем эти ответы «на-
кладываются» на  уровень текущей инфляции для 
получения вероятностной оценки. Подробно с ука-
занными методиками можно ознакомиться на сайте 
Банка России в разделе «Денежно-кредитная поли-
тика / Инфляция и инфляционные ожидания».

фляции 4% в трехлетней перспективе ста-
ли более оптимистичными. По  данным 
опроса «инФОМ», доля респондентов, счи-
тающих, что инфляция в 2017  г. окажется 
около 4%, сохранилась на уровне 23% (рис. 
82). В инфляцию вблизи целевого ориенти-
ра через три года верит несколько мень-
шее количество ответивших – 21%, однако 
это на 2 п.п. больше, чем в июне текщего 
года (рис. 9). Стоит отметить, что значи-
тельное количество респондентов все еще 
не считают, что инфляция снизится до 4%, 
но их доля за месяц сократилась на 5 п.п. 
и составила в июле 46%.

Оценка «инФОМ» инфляционных ожи-
даний пока значительно превосходит целе-
вой уровень инфляции Банка России (4%).

Сложившаяся ситуация указывает 
на  сохраняющиеся проинфляционные ри-
ски, связанные с  повышенными инфляци-
онными ожиданиями и  их  чувствительно-
стью к динамике цен на отдельные товары. 
Это является одной из причин сохранения 
умеренно жесткой денежно-кредитной 
политики.

Оценка наблюдаемой за  год инфляции 
в  июле снизилась (на  0,5  п.п., до  11,9%), 
приблизившись к  минимальному значе-
нию за  всю историю наблюдений (рис. 6). 
При этом уменьшилась доля респондентов, 
отметивших сильный рост цен за  послед-
ний год: про инфляцию свыше 50% говори-

2 Здесь и далее – ссылки на рисунки Краткого отчета 
по седьмому опросу (июль 2017 г.).
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Оценки инфляционных ожиданий на год вперед  
статистическими методами (%)

ли 2% опрошенных (рис. 7), а более 25% – 
16% респондентов.

В июле меньшая доля респондентов, чем 
месяцем ранее, говорила о высоком росте 
цен на мясо и птицу, яйца, лекарства и ме-
дикаменты (рис. 3). Такие ответы ожидае-
мы, в июне цены на данную продукцию сни-
жались. При этом респонденты отмечали 
значительный рост цен на  сахар, овощи, 
а также повышение тарифов на жилищно-
коммунальные услуги. Сахар и овощи дей-
ствительно дорожали повышенным темпом 
в июне – первой половине июля, а тарифы 
на  жилищно-коммунальные услуги тради-
ционно индексируются в июле. Стоит отме-
тить, что респонденты считают наблюдае-
мое ускорение цен временным и сезонным. 
На  это указывает динамика ответов о  ро-
сте цен за  месяц и  за  год. Доля респон-
дентов, говорящих о  высоком темпе ро-
ста цен за месяц, продолжила расти (рис. 

1), в  то время как ответы на вопрос о ро-
сте цен за год, слабо подверженных влия-
нию сезонных колебаний цен, практически 
не изменились (рис. 4).

Несмотря на  повышение текущей ин-
фляции, сохраняется тенденция к  сни-
жению оценок наблюдаемой инфляции, 
сформировавшаяся в середине 2016 года. 
В текущей ситуации этому способствовала 
стабилизация инфляционных процессов, 
происходящая в  российской экономике. 
Ожидаемое снижение цен на  плодоовощ-
ную продукцию, связанное с  поступлени-
ем нового урожая, также может позитивно 
сказаться на настроениях населения. Даль-
нейшее сохранение инфляции вблизи це-
левого значения 4% в  условиях умеренно 
жесткой денежно-кредитной политики бу-
дет способствовать снижению инфляцион-
ных ожиданий и привязке их уровня к целе-
вому показателю.
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Потребительские настроения населения

В июле 2017 г. оценки изменения материального положения за год практически не из-
менились, а ожидаемые изменения в следующем году – незначительно ухудшились. Ин-
декс потребительских настроений в июле снизился. Это связано с временным повыше-
нием инфляции в июне вследствие позднего сева и уборки урожая овощей и фруктов. 
Потребительская активность восстанавливается, респонденты стали чаще называть те-
кущее время подходящим для крупных покупок и реже – для сбережений. Однако на фак-
тической динамике сбережений это не отразилось.

В июле 2017 г. потребительские настро-
ения участников опроса указывали на ста-
билизацию материального положения и же-
лание респондентов совершать крупные 
покупки.

Так, оценки изменения материально-
го положения за последний год не пре-
терпели значимых изменений. Тради-
ционно большинство респондентов (53%) 
считает, что их  материальное положение 
за  прошедший год не  изменилось (рис. 
16). А  ожидания его улучшения в  следую-
щем году несколько снизились (рис. 17). 
Уменьшилась доля оптимистичных ответов 
(на 2 п.п., до 17%) и увеличилась – песси-
мистичных (на 1 п.п., до 20%).

В июле  2017 г. индекс потребитель-
ских настроений, в том числе оценки пер-
спективы улучшения личного материаль-
ного положения и  развития экономики 
страны в ближайший год, были выше, чем 
в 2016 г., однако по сравнению с июнем те-
кущего года несколько снизились (рис. 13, 
14). Это временное явление связано с по-
вышением инфляции в  июне. Холодная 
весна и поздний сев сдвинули сроки убор-
ки овощей и фруктов, что привело к низко-
му предложению отечественной продукции 

и  увеличению доли импорта на  товарном 
рынке.

В  ответах на  вопрос о  покупках и  сбе-
режениях начали преобладать потреби-
тельские настроения, что согласуется 
с  данными официальной статистики о  ди-
намике розничного товарооборота. Респон-
денты чаще стали называть текущее вре-
мя подходящим для крупных покупок (рис. 
20) и реже – подходящим для сбережений 
(рис. 23). Среди крупных покупок преобла-
дают расходы на ремонт и отдых, традици-
онно упоминаемый в  летние месяцы (рис. 
21). В  последние месяцы респонденты го-
ворят, что они откладывают больше денег, 
чем в среднем за 2016 г. (рис 28), что, воз-
можно, связано с  готовностью населения 
делать крупные покупки.

В  условиях стабильного материального 
положения населения не выросла доля ре-
спондентов, которые говорили о необходи-
мости экономить в  последние три месяца 
(рис. 35). При этом масштаб такой эконо-
мии даже несколько снизился (рис. 36).

Замедление инфляции и  восстановле-
ние экономической активности в целом бу-
дут способствовать улучшению потреби-
тельских настроений.
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Рис. 6. Прямые оценки годовой инфляции: медианные5 значения 

Данные в % годовых 

 

 

 

Рис. 7. Доля считающих, что цены за год выросли более чем на 50% 

Данные в % от считающих, что цены за год выросли  
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Рис. 8. Ожидания относительно уровня инфляции к концу 2017 года 

По официальным данным, в 2016 году рост цен в России составил 5,4%. Центральный банк РФ намерен добиться, 
чтобы к концу 2017 года рост цен не превышал 4% в год. Как Вы считаете, будет ли рост цен к концу 2017 года 
таким, как планирует Центральный банк?6 

Данные в % от всех опрошенных 
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инфляции. Предыдущая формулировка была такой: «По официальным данным, в 2015 году рост цен в России 
составил 12,9%. Центральный банк РФ намерен добиться, чтобы к концу 2017 года рост цен не превышал 4% в 
год. Как Вы считаете, будет ли рост цен к концу 2017 года таким, как планирует Центральный банк?» Варианты 
ответов: заметно выше, чем 4% в год; заметно ниже, чем 4% в год; примерно 4% в год; затрудняюсь ответить. 
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Рис. 9. Ожидания относительно уровня инфляции через три года 

Как Вы считаете, а через три года рост цен будет выше или ниже, чем 4% в год? Или он будет составлять 
примерно 4% в год? 

Данные в % от всех опрошенных 
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Рис. 10. Оценка динамики доходов и цен 

Скажите, пожалуйста, какое из высказываний лучше всего описывает, как соотносились Ваши доходы  
и цены за последний год? 

Данные в % от всех опрошенных 

 
 

 

Рис. 11. Ожидания относительно динамики доходов и цен 

Как Вы думаете, а в следующем году как будут соотноситься Ваши доходы и цены? 

Данные в % от всех опрошенных 
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Рис. 12. Адаптация к инфляции  

Скажите, пожалуйста, что из перечисленного Вы (члены Вашей семьи) начали делать за последний месяц?7 
(Карточка, любое число ответов.) 

Данные в % от всех опрошенных 

 
 

                                                 
7 На графике показаны наиболее часто упоминаемые позиции. 
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Потребительские и финансовые 
настроения  

 

Индекс потребительских настроений 

Рис. 13. Динамика ИПН8 и его субагрегатов в 2015–2017 годах 

Данные в пунктах 
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Рис. 14. Динамика частных компонент ИПН9 в 2015–2017 годах 

Данные в пунктах 

 
 

  

                                                 
9 Методика расчета частных компонент ИПН приведена в Приложении 2.  
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Рис. 15. Динамика индексов по оценкам населением перспектив макроэкономических 
показателей10 

Данные в пунктах 

 
  

                                                 
10 Показатели «уровень производства» и «уровень жизни населения» рассчитываются как разница между ответами 
«вырастет» и «снизится» плюс 100, а показатели «безработица» и «уровень коррупции» – наоборот, как разница 
между ответами «снизится» и «вырастет» плюс 100. Таким образом, рост показателей отражает позитивные 
тенденции в оценке населением динамики ситуации по этим направлениям, а их снижение – негативные. 

112105 108 113 118 110 114 111 110 117 110 111 103 108 104 104 110 108 110 116 117 118 113 116 123 110 116 113 116117120

ян
в.1

5

ф
ев

.1
5

м
ар

.1
5

ап
р.

15

м
ай

.1
5

ию
н.

15

ию
л.

15

ав
г.1

5

се
н.

15

ок
т.1

5

но
я.1

5

де
к.1

5

ян
в.1

6

ф
ев

.1
6

м
ар

.1
6

ап
р.

16

м
ай

.1
6

ию
н.

16

ию
л.

16

ав
г.1

6

се
н.

16

ок
т.1

6

но
я.1

6

де
к.1

6

ян
в.1

7

ф
ев

.1
7

м
ар

.1
7

ап
р.

17

м
ай

.1
7

ию
н.

17

ию
л.

17

уровень производства

67 61 63 73 81 74 76 71 69 74 67 66 60 64 65 67 69 70 79 78 82 80 76 81 89 75 82 76 84 82 87

ян
в.1

5

ф
ев

.1
5

м
ар

.1
5

ап
р.

15

м
ай

.1
5

ию
н.

15

ию
л.

15

ав
г.1

5

се
н.

15

ок
т.1

5

но
я.1

5

де
к.1

5

ян
в.1

6

ф
ев

.1
6

м
ар

.1
6

ап
р.

16

м
ай

.1
6

ию
н.

16

ию
л.

16

ав
г.1

6

се
н.

16

ок
т.1

6

но
я.1

6

де
к.1

6

ян
в.1

7

ф
ев

.1
7

м
ар

.1
7

ап
р.

17

м
ай

.1
7

ию
н.

17

ию
л.

17

уровень жизни населения

69 65 67 69 72 68 67 66 64 68 64 68 64 66 61 64 61 65 60 65 60 63 60 65 69 67 64 64 60 59 61

ян
в.1

5

ф
ев

.1
5

м
ар

.1
5

ап
р.

15

м
ай

.1
5

ию
н.

15

ию
л.

15

ав
г.1

5

се
н.

15

ок
т.1

5

но
я.1

5

де
к.1

5

ян
в.1

6

ф
ев

.1
6

м
ар

.1
6

ап
р.

16

м
ай

.1
6

ию
н.

16

ию
л.

16

ав
г.1

6

се
н.

16

ок
т.1

6

но
я.1

6

де
к.1

6

ян
в.1

7

ф
ев

.1
7

м
ар

.1
7

ап
р.

17

м
ай

.1
7

ию
н.

17

ию
л.

17

ситуация с коррупцией

64 50 52 60 72 68 64 60 60 65 56 59 50 51 55 48 54 60 59 63 66 64 64 66 71 66 70 63 67 65 63

ян
в.1

5

ф
ев

.1
5

м
ар

.1
5

ап
р.

15

м
ай

.1
5

ию
н.

15

ию
л.

15

ав
г.1

5

се
н.

15

ок
т.1

5

но
я.1

5

де
к.1

5

ян
в.1

6

ф
ев

.1
6

м
ар

.1
6

ап
р.

16

м
ай

.1
6

ию
н.

16

ию
л.

16

ав
г.1

6

се
н.

16

ок
т.1

6

но
я.1

6

де
к.1

6

ян
в.1

7

ф
ев

.1
7

м
ар

.1
7

ап
р.

17

м
ай

.1
7

ию
н.

17

ию
л.

17

ситуация с безработицей



 

Потребительские и финансовые настроения 
 
 

 

 
© ООО «инФОМ»/ Июль 2017 13
 

Материальное положение населения 

Рис. 16. Оценка изменения материального положения семьи за прошедшие 12 месяцев 

Как изменилось материальное положение Вашей семьи за последние 12 месяцев? 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

Рис. 17. Ожидания относительно изменения материального положения семьи в следующие 
12 месяцев 

Как, по-вашему, изменится материальное положение Вашей семьи в следующие 12 месяцев? 
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Рис. 18. Динамика доходов 

Скажите, пожалуйста, что из перечисленного произошло с доходами Вашей семьи за последний год?  
(Карточка, любое число ответов.) 

Данные в % от всех опрошенных 

Изменения к лучшему Изменения к худшему 

 
 

Рис. 19. Медианное значение среднедушевого располагаемого дохода 

Данные в тыс. рублей 
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Потребительские настроения  

Рис. 20. Оценка благоприятности времени для крупных покупок 

Если говорить о крупных покупках для дома (таких как мебель, холодильник, бытовая электроника, телевизор), 
то как Вы считаете, сейчас в целом хорошее или плохое время для того, чтобы делать такие покупки? 

Данные в % от всех опрошенных 

 

Приведены ответы без учета позиций «не хорошее, но и не плохое» и «затрудняюсь ответить». 

 

Рис. 21. Крупные расходы за последние три месяца 

Какие из перечисленных крупных расходов Вы (Ваша семья) сделали за последние три месяца?11 (Карточка, любое 
число ответов.) 

Данные в % от всех опрошенных 

 
 
                                                 
11 На графике показаны позиции, которые в последнем опросе отметили 6% и более опрошенных. 
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Кредитные настроения  

Рис. 22. Оценка благоприятности времени для покупок в кредит 

Как Вы думаете, сейчас хорошее или плохое время для крупных покупок в кредит? 

Данные в % от всех опрошенных 

 
 

Приведены ответы без учета позиций «не хорошее, но и не плохое» и «затрудняюсь ответить». 
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Сберегательные настроения 
и поведение 

 

 

Сберегательные настроения  

Рис. 23. Оценка благоприятности времени для сбережений 

Если говорить в целом, то как Вы считаете, сейчас хорошее или плохое время для того,  
чтобы делать сбережения? 

Данные в % от всех опрошенных 

 

Приведены ответы без учета позиций «не хорошее, но и не плохое» и «затрудняюсь ответить». 
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Рис. 24. Сбережения vs траты  

Если бы у Вас появилась сумма, равная примерно двум месячным доходам Вашей семьи, то как  
Вы предпочли бы ею распорядиться: потратить, в том числе на текущие нужды, или отложить, сохранить? 

Данные в % от всех опрошенных 

 
 

 

 

Рис. 25. Установки относительно того, как лучше распоряжаться свободными деньгами 

Как Вы думаете, в настоящее время как лучше распоряжаться свободными деньгами: откладывать,  
беречь деньги или покупать на них крупные дорогостоящие товары? 

Данные в % от всех опрошенных 
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Рис. 26. Предпочитаемая форма для осуществления сбережений 

Как Вы думаете, в какой форме сейчас лучше хранить сбережения: на счёте в банке (на депозите, счёте 
до востребования, счёте пластиковой карты) или в наличной форме (в том числе в банковской ячейке)? 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

 

Рис. 27. Оценка благоприятности обстановки в стране для осуществления инвестиций 

Сегодня обстановка в стране достаточно или недостаточно благоприятная для того, чтобы делать 
инвестиции, вкладывать деньги? 

Данные в % от всех опрошенных 
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Сберегательное поведение   

Рис. 28. Сберегательное поведение в течение последнего месяца 

За последний месяц Вам удалось что-нибудь отложить после расходов на текущие нужды? 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

Рис. 29. Наличие сбережений в семье 

Скажите, пожалуйста, сегодня у Вас (у Вашей семьи) есть сбережения?  

Данные в % от всех опрошенных 
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Экономические настроения 

Восприятие динамики курса рубля к валютам 

Рис. 30. Ожидания относительно изменения курса рубля по отношению к доллару США 

Через год рубль по отношению к доллару… 
Данные в % от всех опрошенных 

 
 

Рис. 31. Предпочитаемая валюта для осуществления сбережений 

Если бы Вам сейчас пришлось выбирать, в чём хранить сбережения – в рублях или в иностранной валюте, –  
то что Вы выбрали бы? 

Данные в % от всех опрошенных 
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Экономия  
в повседневной жизни  

 

Рис. 32. Отказ от ранее запланированных трат 

Скажите, пожалуйста, за последние три месяца Вам (Вашей семье) приходилось или не приходилось 
отказываться от каких-либо из запланированных ранее крупных расходов по причине отсутствия денег,  
в целях экономии?  

Данные в % от всех опрошенных 
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Рис. 33. От каких трат приходится отказываться 

От каких именно запланированных трат Вы отказались? (Карточка, любое число ответов.) 

Данные в % от всех опрошенных 
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Рис. 34. Экономия на продуктах, товарах и услугах  

Скажите, пожалуйста, за последние три месяца Вам (Вашей семье) приходилось или не приходилось экономить  
на каких-либо товарах, продуктах или услугах? И если да,  то на каких именно? (Карточка, любое число 
ответов.) 

Данные в % от всех опрошенных 
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Рис. 35. Экономия в целом 

Скажите, пожалуйста, за последние три месяца Вам (Вашей семье) приходилось или не приходилось экономить  
на каких-либо товарах, продуктах или услугах? 

Данные в % от всех опрошенных 

 

 

Рис. 36. Насколько изменились масштабы экономии за год  

За последний год Вы (Ваша семья) стали экономить больше, чем раньше, меньше, или в этом отношении ничего 
не изменилось? (Вопрос задавался тем, кому за последние три месяца приходилось экономить на каких-либо 
товарах, продуктах или услугах.) 

Данные в % от всех опрошенных 
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